

学习贯彻党的十九届六中全会精神

36. 如何理解我国实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制的历史性转变？

《决议》指出：“经过持续推进改革开放，我国实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变。”我国借鉴苏联模式建立起来的高度集中的计划经济体制，其弊端就是经营管理过于集中，分配上存在着严重平均主义倾向，不利于调动人民群众的积极性创造性，人民生活改善缓慢。党带领人民进行改革开放，目的就是要解放和发展社会生产力，推动我国社会主义制度自我完善和发展，赋予社会主义新的生机活力。党的十二大、十三大、十四大、十五大、十六大、十七大，都对推进改革开放和社会主义现代化建设作出全面部署，并召开多次中央全会专题研究部署改革发展稳定重大工作。对于经过持续推进改革开放，我国实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制的历史性转变，可从以下3个方面来理解。

第一，正确认识和处理计划与市场的关系问题，在认识上取得重大突破。改革开放从党的十一届三中全会起步，党的十二大以后全面展开。它经历了从农村改革到城市改革，从经济体制改革到各方面体制改革，从对内搞活到对外开放的波澜壮阔的历史进程。改革从农村实行家庭联产承包责任制、废除人民公社、乡镇企业异军突起率先取得突破，逐步转向城市经济体制改革并全面铺开。经济体制改革的核心问题是解决高度集中的计划经济体制的弊端，更大程度更广范围发挥市场在资源配置中的基础性作用。1984年10月，党的十二届三中全会通过《关于经济体制改革的决定》，突破了把计划经济同商品经济对立起来的传统观念，提出我国社会主义经济是“在公有制基础上的有计划的商品经济”；突破了把全民所有同国家机构直接经营企业混为一谈的传统观念，提出“所有权同经营权是可以适当分开的”。这是党在计划与市场关系问题上取得的新认识。邓小平同志高度评价这个决定，“是马克思主义基本原理和中国社会主义实践相结合的政治经济学”。20世纪90年代初，邓小平同志发表南方谈话，明确回答了长期困扰和束缚人们思想的许多重大理论问题，从根本上解除了把计划经济和市场经济看作属于社会基本制度范畴的思想束缚，使人们在计划与市场关系问题上的认识有了新的重大突破。

第二，确立社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，市场在资源配置中的基础性作用得到明显增强。党的十四大决定进一步解放思想，把握有利时机，加快改革开放和现代化建设步伐，大会明确提出“我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制”。党的十四届三中全会通过《关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》，制定了建立社会主义市场经济体制的总体规划和基本框架。为此，国务院先后作出一系列部署，加快推进财政、税收、金融、外贸、外汇、计划、投资、价格、流通等方面的体制改革步伐。通过落实改革举措，计划经济体制向社会主义市场经济体制转轨的步伐加快，市场作用大大加强，全国呈现改革开放全面推进、经济建设迅猛发展的蓬勃景象。

第三，完善社会主义市场经济体制，经济体制改革向重点领域和关键环节稳步推进。新世纪新阶段，为了进一步完善社会主义市场经济体制，党的十六届三中全会通过《关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》，明确完善社会主义市场经济体制的主要任务，提出大力发展国有资本、集体资本和非公有资本等参股的混合所有制经济；放宽市场准入，允许非公有资本进入法律法规未禁入的基础设施、公用事业及其他行业和领域；建立归属清晰、权责明确、保护严格、流转顺畅的现代产权制度；建立有利于逐步改变城乡二元经济结构的体制等重大政策措施。该决定标志着我们党对在社会主义条件下发展市场经济的认识进一步深化，把握和运用市场经济规律的能力进一步提高，成为新世纪完善社会主义市场经济体制的纲领性文件。按照党的十六届三中全会的部署，我国经济体制改革向重点领域和关键环节稳步推进，涌现出一批能够把握市场机遇、应对国际市场挑战的新型国有企业；非公有制企业迅速发展，这一时期创造的产值超过了国内生产总值的一半，在促进经济增长、扩大就业和活跃市场等方面发挥着越来越重要的作用；在改革持续和深化的过程中，党和政府及时采取措施加大宏观调控力度，保持了经济平稳较快发展。

（据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》）

太钢代县矿业公司

开展主题党日活动汲取奋进力量

本报讯（通讯员 王振华）为庆祝中国共产党成立101周年，重温党的光辉历程，进一步激励党员牢记党员身份、坚定理想信念、增强党性意识，日前，太钢代县矿业公司动力生活党支部组织20余名党员前往右玉县开展主题党日活动。围绕踏寻先辈足迹、坚定入党初心，学习“右玉精神”、弘扬优良作风开展了一次生动而深刻的学习教育。

右玉干部学院蓝天白云、树木旺盛、清新的空气让大家眼前一亮、心旷神怡。党员干

部怀着无比崇敬的心情参观了右玉精神展览馆，党员们走进右玉精神展览馆，重温了习近平总书记关于“右玉精神”的重要指示批示。跟随讲解员的脚步，大家认真聆听讲解，仔细观看照片、实物，详细了解了右玉植树造林的奋斗史。在右玉人民战天斗地的历史图片前，在写满艰辛的简陋农具前，在干部群众挥锹扬锄的模拟场景前，大家不时驻足、仔细端详，一路走一路深入思考，感悟右玉历届县委书记带领干部群众，将“不毛之

地”变为“塞上绿洲”的感人故事，深刻感悟实地感悟“全心全意为人民服务，迎难而上、艰苦奋斗，久久为功、利在长远”的右玉精神，汲取攻坚克难、不断前进的动力。

通过此次活动的开展，大家纷纷表示要将这次参观学习转化为工作动力，大力弘扬右玉精神，在动力能源的优质保供中切实发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，立足岗位，勇于担当作为，为公司实现高质量可持续发展贡献力量。



在疫情防控战场上，太钢保卫部严格落实防疫措施，积极主动作为、全力谋划部署，坚守疫情防控卡点、穿梭于楼栋厂房之间、奔波于物资保供一线，维护着核酸检测点和服务区的秩序。大家在各自岗位上履职尽责、承担使命，共同构筑起职工群众疫情防控的“生命线”。

芦迪 摄



岗位练兵提素养 技术比武展风采

本报讯（通讯员 李慧敏）伴随着物理性能检测项目最后一名参赛选手的计时器在裁判员手中按下，太钢技术中心铁前检测所“铸匠心，提技能”2022劳动竞赛暨岗位练兵、技术比武活动圆满落幕。

为积极贯彻技术中心开展“铸匠心，提技能”劳动竞赛的精神，全面提高在岗人员操作技能和职业素养，激发员工立足岗位，争先创优的热情。实现人才培养与检验自动化升级的同步发展，日前，铁前检测所组织了以“学技能，练技术，提素质”为主题的岗位练兵活动。本次活动成立了专门的工作小组，负责岗位练兵的具体实施，为此项活动的有序开展提供了有力保障。并且邀请了专职工程师进行理论培训和现场技术指导。经过精心组织和层层动员，激发了大家的学习热情。铁前检测所全体在岗人员积极参与到练兵活动中来，形成了崇尚学习，崇尚技能的良好

氛围。此次练兵活动打破了矿物分析、煤焦检验的界线，引导员工在立足岗位的基础上学习新知识、新技能，为提高综合技能和提升综合素质，打造“技术技能复合工”提供了机会、搭建起平台。活动旨在实现人人精通本职，人人胜任职责。同时也是对劳动精神和工匠精神的大力弘扬。

在组织岗位练兵的同时，铁前检测所积极响应中心的安排部署，开展了2022年技术比武活动，这是近年来举办的规模较大的一次盛会。在中心领导的高度重视和所领导的大力支持下，经过各专业技术人员的通力协作和无私奉献，从比武方案的策划到人员的组织协调，从设备仪器的校正到样品试剂的准备，针对每个细节都进行了数次的讨论和完善，为比武活动的顺利展开打下了扎实的基础。在岗员工精心准备、积极参与，全所七十二名选手分别参加了矿物化验、煤焦化验、物理性能检验三

个工种的比赛，包括理论测试和实践操作两部分。参赛选手充分发挥自己的实力，恪守比赛规则，遵守赛场纪律。大家都以“遵守操作规程，注意安全事项”为前提，以良好的状态投入比赛。比规范操作，比精度速度。现场紧张而有序，选手驾轻就熟的操作展现出铁前检测所检验队伍的职业风采。裁判员一丝不苟，公正评判。工作人员积极配合，相互协作。圆满地完成了对铁前检测所检测业务素质的综合检验。

高素质员工是企业的宝贵资源，技能型人才是检验工作稳步开展的坚实基础。在这次竞赛活动中，不仅提高和拓展了员工的素养和技能，同时也展现出他们专注创新、追求卓越的职业精神。未来，铁前检测队伍的成员会将职业的敬畏、对细节的注重作为常态，将一丝不苟、精益求精的工匠精神融入每一个工作环节。以敬业的精神、严谨的态度踏实前行！